

在沧州市第二幼儿园和育红小学，沧州市教育局教育科学研究所近日举办了“幼小双向科学衔接”的研讨活动。如何让孩子顺利“衔接”？学校和家长该怎么做——

与其“抢跑” 不如“稳跑”

本报记者 姚连红

这几天，家住运河区御河新城小区的刘女士时常和朋友谈起孩子“幼升小”的话题。孩子能顺利适应小学生活吗？不提前学习小学知识会不会跟不上？记者了解到，有这种担忧的家长不在少数。

近日，沧州市教育科学研究所举办了一场关于“幼小双向科学衔接”的专题研讨活动。幼小携手的“双向奔赴”实践模式正逐步缓解家长的教育焦虑。

讲述： 自主游戏中 快乐成长

12月18日和19日两天，沧州市教育局教育科学研究所相继在市第二幼儿园和育红小学举办了一场关于“幼小双向科学衔接”的研讨活动。全市近300多名幼儿园园长、老师和小学校长、老师以及各学校家长代表齐聚一堂。大家对“幼升小如何顺利科学过渡”的问题进行探讨和讨论。

科学做好幼小衔接，幼儿园该怎么做？18日上午，来自市、区及各县（市）的8所优秀幼儿园的相关负责人首先进行了一场“经验汇报”。“有人认为，幼儿园里不是就玩吗，能学什么知识。其实并不是，幼儿园里学的知识或许会一生受益。”市第二幼儿园副园长张翠柳表示，孩子们在幼儿园里的“玩”可不简单。现在，幼儿是活动的主体，是学习内容的发起者，老师和家长是他们的支持者、协作伙伴。

在“真爱 自主 规则”的教育理念下，幼儿园老师非常注重孩子的创新意识和自主体验。前段时间，经过倾听孩子的意



沧州市第二幼儿园和育红小学的老师共同为孩子们上课

见，沧州市第二幼儿园计划在屋顶设计一处涂鸦墙。孩子在“幼儿议事厅”进行激烈地讨论，设计出他们心中涂鸦墙的样子并注明需要使用的材料。最终，一处儿童视角下的涂鸦区正式完工。这里自然成了孩子们撒欢的乐园。

如何在玩儿中学习经典故事？青县实验幼儿园曾进行过一次创新尝试。今年“六一”儿童节，师生齐动手，将校园打造成“西游乐园”。师生家长自主选择并组成“三打白骨精”“错坠盘丝洞”等主题方队，人人穿着角色的衣服欢乐入场。青县教师发展中心研究员李金菊表示，孩子们在动手动脑创作时，对经典故事人物定会有更深刻的理解，这种游戏中学习的方式，比单纯学习课本知识收获更大，记忆更牢。

尝试： 幼儿和小学生 同上一堂课

“幼儿教育阶段对科学幼小衔接起到至关重要的作用，但幼儿教育与小学校教育有效融合才是关键。”沧州市教育科学研究所副所长张东兴说道。

在研讨活动中，一场场教学活动轮番登场。一堂名为“自然测量”的特色课在市第二幼儿园大班开课了。这是一次新鲜的尝试，课上有两名老师，一个是幼儿园老师，一个小学老师。参加学习的有幼儿园大班的学生和育红小学的小学生。“如果想测量这张桌子，我们要选择哪个测量工具呢？”经过老师的引导，孩

子们抢着回答问题。随后，老师让孩子们自己选择工具到户外进行测量并做记录。

市育红小学老师金季龙坦言，一个月前，她刚刚接到这个任务时“有点蒙”，两拨不同年龄段的学生，这节课怎么上？课堂会不会乱？她和幼儿园老师王娜一遍遍沟通，推敲教学内容和方式，最后呈现出来的效果非常好。即将升入小学的幼儿看到穿着校服的哥哥姐姐来上课，他们会不自觉地模仿和学习，对以后他们进入小学校园起到潜移默化的影响。

在幼小融合方面，一些幼儿园和小学一直在努力进行尝试。每到毕业季，市第二幼儿园会组织孩子们来到小学参观，看看哥哥姐姐的校园“长”啥样。同时，他们还会举办“哥哥姐姐回家”的活动。小学生以“过来人”的身份与

弟弟妹妹畅谈小学的多彩生活，揭开小学生活的神秘面纱。

市第二幼儿园园长贾国明介绍，孩子们参观完小学后，为了让孩子们提前熟悉小学环境，在四楼功能室里，学校专门为大班的孩子打造了一间模拟教室，让孩子们在真实的场景中体验上课和下课。

观点： 培养习惯 比知识“抢跑”更重要

在研讨会上，一些家长也提出了自己的担忧。家长张女士表示，上小学前，孩子除了做好身心准备，家长们更担心的是学习上的准备。有的家长提前让孩子学习小学知识，没有学的孩子会不会跟不上学习进度？

面对这个问题，沧州市教育科学研究所副所长张东兴从多个方面进行了分析和解答。2021年，教育部下发《关于大力推进幼儿园与小学科学幼小衔接的指导意见》，要求做好幼小科学衔接，避免过度强化知识准备、提前学习小学课程的内容。

让孩子提前学习小学知识其实来源于家长的焦虑。对于孩子，过早的拔高意味着重复学习，无疑挤占了孩子本该自由探索的时间。其实，升入小学后，孩子的习惯、兴趣、情感发展的需要，比提前储备的知识更为重要。“学习不是一年两年的事，还是一个漫长的过程，要让孩子喜欢学习，爱上学习，所以，良好的学习习惯和能力是学习的关键。”张东兴表示，科学的有效衔接，是社会、学校、家庭等多方面的有机融合，多方面努力才能让孩子顺利开启未来之旅。

李福军：晚报与我相伴

本报记者 马晓彤 摄影报道



下班后，李福军坐在传达室随手翻开最新的《沧州晚报》，津津有味地看起来。他将报纸上刊登的自己

小区附近要停水、停电的消息告诉了邻居，让大家提前做好准备。

李福军今年58岁，是沧

市运河区化机厂宿舍的居民，在一家企业从事安保工作。

李福军记得，初次与《沧州晚报》相遇，是在单位的传达室。那天，一份晚报被放在角落。他随手拿起翻阅，没想到就此被深深吸引。从那以后，他便自费订阅了这份报纸。每天下班后坐在传达室里，认真地阅读晚报成了他最惬意的事。

“晚报的内容丰富多样，新闻版面让我知晓沧州的大小事，从市政建设到民生改善，我都能第一时间了解。”李福军说。有一次，晚报报道了一个老旧小区安装电梯的新闻，他所在的小区居民看到后，纷纷讨论，对未来的便利生活充满期待。“我也在与大家的交流中，分享更多相

关信息，这让我感觉自己不再只是个局外人，而是社区生活的积极参与者。”李福军说。

李福军说，他平时最喜欢看的就是晚报的“社会”版面。他在上面不仅看到了沧州发生的新鲜事，还能学到很多知识，提前规避了可能会发生的问题。“之前晚报报道了有孩子误食花生卡住了呼吸道，医生用海姆立克急救法让孩子转危为安，记者还科普了正确的方法，我感觉学到了很多。”李福军说。

在这个信息飞速发展的时代，网络新闻铺天盖地，但李福军对《沧州晚报》的那份喜爱从未改变。它就像一位老友，默默陪伴着他，见证他的喜怒哀乐。

新华区兴元社区 普及安全知识

本报讯（记者 姚连红）近日，新华区兴元社区工作人员入户走访，为居民讲解冬季用火用电安全知识，指导老年人正确使用家用电器。

连日来，社区工作人员走访200多户居民，为大家讲解安全知识的同时，还对居民家中的用电线路、取暖电器进行了详细检查。

黄骅交通社区 组织应急演练

本报讯（记者 刘冰倩）日前，渤海新区黄骅市驿东街道交通社区联合辖区幼儿园组织应急演练，提升老师和孩子们的紧急避险意识和逃生能力。

驿东街道应急办的工作人员为大家讲解了学习应急知识的必要性，指导师生学习逃生要领。在随后开展的地震应急演练中，师生们利用学到的应急知识迅速寻找安全位置躲避，有序逃生。

《沧州晚报》——我的良师益友